

渝中 区块链产业创新基地竞争力位列全国第五

近段时间成为热词的区块链,在渝中区已“热”了起来。据《2018中国城市区块链发展水平评估报告》,由市经信委与渝中区政府联合打造的重庆市区块链产业创新基地,综合竞争力排名全国第五、进入第一梯队。渝中区,走在了我市区块链产业创新的前列。

全市率先布局发展区块链

“区块链产业在渝中很有发展前景。”渝中区相关负责人说,渝中的金融产业,对外贸易都较发达。比如,通过以区块链技术平台方式,将进出口口岸城市业务区块连接起来,将所有进出口凭证真实上传,上链共享,用好区块链分布式账本循环记录不可更改、点对点调用传输的技术特点,就可为相关提供真实有效的进出口数据,促进金融、外贸等的发展。

“2016年,我们就在全市率先布局,先试先行发展区块链产业。”渝中区相关负责人说,2017年11月,又与市经信委联合,以渝中区美源大厦为阵地,打造重庆市区块链产业创新基地。

这是渝中区在创新驱动发展中,以区块链产业创新发展为抓手,构建区块链应用生态圈,并致力于创建国家级区块链产业创新示范基地。

从2017年下半年开始,渝中区就根据区内实际情况,对现有高端服务业进行优化提升,提出了大力发展区块链产业的构想。并在第一时间派出团队,先后到北京、上海、深圳、广州等区块链发展初具规模的城市学习考察,对接全国知名区块链企业和科研院所,了解了国内外区块链产业发展的现状及这项新技术的优势和特点,找到了区块链产业如何与渝中区高端服务业协同发展,与全市传统制造业服务业融合发展的具体路径。

与此同时,渝中区还与国家工信部、中国信息通讯研究院、中国电子标准化研究院、中国电子五所、行业内知名企业、协会和科研机构建立了联系。渝中区政府还分别与重庆邮电大学、重庆市云计算和大数据产业协会、重庆市软件行业协会签署战略合作协议,共同打造区块链应用生



态圈,促进区块链产业健康发展。

抢占区块链产业发展制高点

据《2018中国区块链优秀企业名录》,渝中区金窝窝等区块链本土企业,已入选中国区块链优秀企业名录及最佳团队名录、最佳商业运营名录。

经过两年多的发展,渝中区区块链产业的集聚发展,已取得了积极成效。据介绍,目前,渝中区区块链产业创新基地的一期、二期载体面积已达3万余平方米,已入驻和签约企业40余家,在谈企业50余家。入驻企业中,有17家从事区块链底层技术研发、23家从事区块链技术应用。

“预计到2022年,渝中区将培育和发展区块链技术和应用企业150家,产值达100亿元。”渝中区相关负责人说。

渝中区,已开始抢占我市区块链产业发展的制高点。

2019年8月27日,由渝中区举办的2019中国国际智能产业博览会区块链高峰论坛上,有80余家市外企业被邀请到重庆市区块链产业创新基地参观后,当场就有浙江、江苏等地的多家企业,有意落户基地,发展区块链产业。

这已是渝中区连续两年举办智博会区块链高峰论坛了。除此之外,渝中区还通过中国区块链技术生态大会等一系列大型活动,树起渝中区

区块链产业创新基地 摄/李显彦

区块链产业发展的旗帜。

在抢占区块链产业发展制高点中,渝中区积极引进、扶持像金窝窝这样的区块链企业发展。并围绕打造“链岛”智能产业集聚区,大力招引国内重点区块链企业、科研院所等。

目前,渝中区区块链产业创新基地(美源美源大厦和总部城D1栋)总招商面积已达3万平方米,已入驻和签约IBM、浪潮集团、赛迪研究院等企业和机构40余家,初步形成区块链产业集聚。

建起平台促进区块链应用

“通过建平台,促进区块链进入应用,尽快形成产业,这是渝中区区

区块链产业发展的重心。”渝中区相关负责人说。

据介绍,目前,渝中区与工信部电子第五所合作建设公共服务技术服务平台,打造的区块链测试认证中心已建成投用;联合工信部赛迪区块链研究院、重庆工商大学、重庆邮电大学等院所,共建区块链人才培养基地和人才培训中心;与IBM共建重庆市区块链创新联合实验室,探索建立区块链产业联盟;依托渝中区现有“医药基金”,成立5亿元的“医药区块链基金”,首期已到位资金1亿元。

在应用上,渝中区围绕民用政务商用,积极在新型智慧城市、商贸服务、金融服务、智慧养老、智慧大健康、智慧社区、食品药品安全追溯、高端农产品溯源等领域开展区块链应用试点。

据介绍,目前,区块链场景应用已纳入《重庆智慧农业实施方案》;浪潮集团签约落地“区块链+社会治理”、“区块链+质量提升”等平台解决方案;华医康道与百度区块链合作

打造医疗场景下的“诊断链”,实现对诊疗过程的事前提醒、事中监管;事后追溯等全方位监管;帮帮链打造企业级联盟链,积极探索区块链+养老产业的应用场景和解决方案;金窝窝利用区块链技术打造服务中小企业的生态级项目“金链商业”以及平台级应用“i生活”。

“区块链产业在渝中区已经起步,并将成为渝中区一项新兴产业。”渝中区相关负责人说,目前,区里正在鼓励和支持重点企业、科研、高校等加快推进核心技术突破;鼓励和支持重点企业建设区块链标准研究院,加强区块链标准化研究;探索建立区块链技术国家重点实验室,支持浪潮、IBM等园区企业提升区块链研发能力,把区块链产业做大做强。

王彩艳 肖亚平

图片除署名外由渝中区委宣传部提供



重庆总部城

綦江 推动商圈经济发展 增强集聚辐射能力

紧扣发展新定位 精准谋篇布局

“主城区重要支点”“西部陆海新通道(綦江)综合服务区”“渝黔合作先行示范区”等“一点三区一地”建设是綦江区融入全国全市发展战略标定的最新航向,必将为綦江带来更多的更多的发展机遇。

“商务的大活跃、大发展,是‘大城市’的直接体现,‘大开发’的强大动力,‘大枢纽’的必备要件,‘大产业’的重要构成,‘大统筹’的必然要求,作为承接城市发展的关键节点,商圈所扮演的角色就是最好的印证。”綦江区商务委相关负责人表示。

近年来,綦江明确提出打造亿元级城市核心商圈目标;完成綦江城市商圈专项规划编制,把綦江商圈定位为渝黔北地区优势突出、有较好辐射能力的区域性中心城市商圈,其中南州商圈为老城区商业提质改造,打造都市消费型核心商圈;通惠商圈立足新城开发,按照“商住分开、人车分流、立体开发、集中打造”建设理念,打造高档零售、商务服务为主的现代城市商贸商务中心。綦江区还出台方案,加快建设渝黔北商贸物流中心,进一步明确了城市核心商圈



菜坝年货节人头攒动 摄/王京华

由通惠商圈、南州商圈两大组团构成,互为补充。

綦江区将商圈规划与城市发展规划、用地规划实现充分衔接,规划商业商务面积120万平方米城市商圈已完成布局,一幅壮丽的发展画卷已经呈现。

“可以毫不夸张地说,随着各项工作的有序推进,綦江正犹如一艘出海的梦之船,扬帆起航踏征程,乘风破浪立潮头,加快打造主城区重要支点。”綦江区商务委相关负责人表示。

突出商圈特色 多样化打造品牌

为加快商圈建设,綦江区围绕商圈项目引进、商圈重大项目调度推进等方面专题研究,根据商圈发展定位,强调引进名企、名品,红星美凯龙集团、万达集团、名扬国际集团、橙天嘉禾娱乐集团等一批知名企业落地綦江商圈,规划期内商圈项目全部落地。

“打造高品质核心商圈,让商家进得来、留得住、发展得好,要做出特色、做出品牌,要与大市场、做活市场相结合。”綦江区商务委相关负责人表示。

发展中必然存在问题,为解决商圈发展过程中出现的问题,綦江区组建商圈管理服务机构,统筹商圈的管理和服务,还采取指导商圈业态优化调控、商圈企业促销活动绿色审批、主要区级活动放在商圈开展、加强商圈宣传等措施,促进和保障商圈健康发展。

从6万平方米的凯旋天街开业开始,随后红星美凯龙、爱琴海购物公园、万达广场、名扬国际广场、香港铜锣湾广场等投用;14万平米橙天地·欢悦城、15万平米徒步世界文旅城等重点项目正加快建设步伐……綦江商圈发展不断结出丰硕果实。

至2019年,綦江商圈已建成商业商务面积85万平方米,拥有5大

综合体、2条商业街、1个商业集聚区,提供主力百货、综合超市、餐饮住宿、休闲娱乐、商务办公、金融信息、健康体检、生活服务、文教培训等综合业态服务,年吸引客流2000万人次,主要综合体吸引外来消费营业额占比约20%;商圈销售额60亿元,同比增长18%。主城近郊城区最大规模的集中商业区基本建成,商业规模、商品档次、服务水平明显提高,集聚、辐射能力显著增强,商业集聚效应和消费拉动增长作用更加凸显,渝南“消费天堂”新地标正熠熠生辉。

抢抓机遇 加快打造都市区消费支点

勇立潮头唱大风,栉风沐雨铸辉煌!

据介绍,接下来,綦江将以“从全局谋划一域、以一域服务全局”的

理念,紧抓“一带一路”倡议的历史契机,围绕打造西部陆海新通道(綦江)综合服务区的总体目标,不断促进商圈提质升级,优化商圈经营业态,提高商圈品牌档次,丰富完善服务功能,提升商圈集聚能力,把綦江商圈打造为区域性中央商务区,力争到“十四五”中期,达到百亿元级体量。

一是打造总部经济集聚区。完善商业配套,推动商务服务功能升级,围绕总部经济集聚区空间布局和产业定位,坚持产业布局上“集中”、产业组织上“集群”、产业发展上“集约”的原则,加大招商引资力度,引进国际贸易、国际物流大中型企业总部落户商圈,构建一批千万元税收总部楼宇。

二是打造供应链金融集聚区。汇聚金融监管部门、中介机构,以及跨国、国内金融企业的分支机构,为供应链提供服务,为装备制造、现代物流、商贸流通等产业的核心企业和上下游企业提供灵活的金融产品和融资服务,建立系统的供应链金融服务体系。

三是打造生产性服务业集聚区。围绕汽摩整车、装备制造等支柱产业,加大对传统产业转型发展的服务创新投入,大力发展研发设计、现代物流、信息技术、服务外包等生产性服务。

一座总部经济、金融信息、专业服务、展览及会议、酒店公寓、休闲娱乐及高档零售业集聚的区域性中央商务区将屹立于渝黔北,古老的商贸古镇将焕发出崭新的现代光芒。

“抢抓大机遇、服务大通道、推进大开放、促进大发展,当前綦江已全面奏响‘建设渝南开放新高地’的号角,我们将以商务的大活跃、大发展,助力綦江加快打造主城区重要支点,努力在全市发挥‘三个作用’中展现新作为、作出新贡献。”该负责人说。

贺娜 刘廷



綦江爱琴海购物公园 摄/陈星宇